Filmy – popis:
Československý armádní film:
CD 122_61
VTS_01_1 – XVI. Sjezd KSČ a SNB, 1981 – projevy Husák, Brežněv, gen. Přikryl, pplk. Sedlák, frenetický potlesk přítomných (laxně tleská Štrougal)
VTS_01_2 – pokračování  VTS_01_1
VTS_02_1 Houpá se to k prezentaci D_1_ Sibiřské tisky (je to blbost, ale alespoň se to hýbe.
VTS_03_1 JZD Matejovce s příslušníky armády (pozemková reforma)
VTS_04_1 Projev Hitlera
CD 122_62
VTS_01_1 „V zájmu lidu“ – 30. 5. 1953 peněžní reforma, hodilo by se k plakátům, které se budou promítat v A_8 někde v koutě je tam deníček dědečka a bankovky před a po reformě. Film zdůvodňuje provedení měnové reformy. Jsou tam retro záběry. „KSČ bojovala za práci lidu a chléb“, záběry pochodujících Němců, KHFrank na PH. „Krásný“ Hitler při projevu– moc působivý záběr 4.30-4.40, osvobození, budování, dvouletka, fronty v obchodech, vánoce – vánoční balíčky, milionáři mají doma zlaté poklady, vesnický boháč a kolaborant. Strana a vláda vyrazila do útoku proti okupantům a kapitalistům a učinila jim konec, lid pochopil – chceme lépe žít. Koruna se opírá o nejtvrdší světovou měnu – ruský rubl, americký dolar – hodnota nejistá (7,20) libra (16,20). Západní Evropa – obchody plné, ale nejsou peníze a práce, obrněnými auty a obušky umlčují dělníky, připravují novou válku. My chceme mír – strana a vláda jde v zájmu lidu mírovou cestou – dostatek potravy a zboží. Vítězství nepřijde samo.
Socialistická propaganda. 
VTS_02_1 JZD Matejovce s příslušníky armády (pozemková reforma)
VTS_03_1 Návrat Beneše jen krátký záběr – šlo by k exilové vládě B_1?
VTS_04_1 „tichá demonstrace“ 28.10. 1939 – Opletal, uzavření vysokých škol, cca 40s. kvalita nic moc, ale šlo by k B_3
CD 122_63
VTS_01_1 „Československo, rok zkoušek“, hovoří Švorcová, zní hymna. Leden 1968 – tvoří se protikomunistická frontaPolednový vývoj – možná by se hodilo na TV obrazovku v A_5	minuta 6-7, nebo Pražské jaro – chceme znovu do Evropy (7-8min) – Oto Šik, Ivan Klíma, Ludvík Veselý (na troskách monarchie vzniká nová republika, TGM, buržoazní vláda, vláda pomáhá „utopit v krvi“ revoluci v Maďarsku, po válce střílela burž. Vláda do dělníků – kdo tedy v r. 1968 oprašuje svatozář takové humanity a demokracie, dva tisíce slov – L. Vaculík, Goldstückr. Protisocialistické síly ovládly tisk i televizi. K231, KAN – Sviták, Kohout, Smrkovský, KSČ nemá právo vést společnost – zákaz KSČ a její rozpuštění, reakce turistů (východního bloku) – vše je milé a pozorné, turisté ze západního Německa – špionáž v Československu. Osvobodit Sudety, udělat vše, aby se Československo vrátilo mezi nás, Čierna nad Tisou – obrana ohroženého soc., Bratislava – nikomu nebude dovoleno vrážet klín mezi soc. země /únor 1948 – lid prosadil svůj zájem/, 1956 – Maďarsko – reforma soc., 1968 – rozvrátit soc. vědomí prac., diskreditovat stranu,…, 1968 – tanky, letadla, zbraně, manifestace – hezké záběry, neotřelé; zranění, hořící tank i autobus, vůz s municí  před rozhlasem, lidi diskutují s vojáky RA. Komentáře – Brandt, Londýn – dem. Proti agresi USA ve Vietnamu, záp. Berlín – solidarita s čs. – není trestána, jiné ano. Okupace 1968 – ne – ta byla Terezín, podpis mnichovské dohody, okupace, příjezd Hitlera, Lidice – prostříháno s Rusy 1968, Pražské povstání, hořící SM radnice, Rybalko zachránil Prahu a ukončil válku. Ranění Rusové 1968. V září 1968 se zřítilo u Prahy letadlo – svo. Vojáci zachraňovali cestující z hořícího letadla – raněný voják vypovídá, trosky letadla.
Normální život, Pilarová, výstava korunovačních klenotů – fronta, slavnostní zasedání k výročí rep. (50let) - Svoboda  - projev, sází strom republiky, mladí demonstrují – proč???, Olšany – socha sov voják, lidé zapalují svíčky, pláčí – „Ať žije Sov. Svaz“ – před ambasádou, soudruzi vždycky na čele, Internacionála. 
Šik – jiný politický systém, Sviták. Plnění Moskevského protokolu – odchod voj. Jednotek, jen část zůstala – dočasně, vyznamenávání vojáků – čs. tankisté, vojáci pochodují před tribunou. Lidé stále protestují – „Bez sov.svazu….“. Lucerna – čs.-sov. Přátelství – důsledný boj proti anitsoc. Silám – nemuselo k sov.okupaci dojít. Vítání hrdiny SSSR /záběry z osvobození – jednotky Svobody, Svoboda – vstupují do osvobozené Prahy, KG – Vysočany+zvuk – vybudujeme skutečně naší republiku, děl. Třída musí zůstat jednotná / - do toho zpráva o provokacích před Lucernou.
PH – plénum – protisoc. Živly se nevzdaly. I po novém roce živly reagují – Palach, pohřeb, reakce využila pro své zájmy.
USA – vojenské cvičení v Něm. – poblíž hranic Česk.
Hokej – podařilo se i z hokeje rozpoutat vlnu protisov. Nenávisti. Demonstrace – výpověď kpt. Marouška (SNB) – kontrarevoluce a terorismus – nutno provést rozhodné kroky – dubnové plénum – Husák = 1. Tajemník – jeho projev – vyvést stranu z krizových situací.
Lidový dům – lenin zvítězil nad menševiky – oslava narozenin VIL – hovoří Štrougal, v záběru Husák, Bilak, Svoboda. Pak navštívili sov.jednotky- hovoří Svoboda /záběry SNP/
· Květnové plénum – soc. zvítězil
Socialistická propaganda. 
[bookmark: _GoBack]CD 122_74
VTS_01_1, VTS_01_2
„Konec experimentu“
TASS oznamuje, že ČSR žádá o pomoc proti kontrarevoluci – protisocialistické živly – záběry z ulic – dobré záběry 1968, výzva ke klidu a pokoji, rozkaz ke kapitulaci – če. Voják=Emil Zátopek vypráví o kapitulaci, ale on sám by nestřílel, zrada ve vlastních řadách – jeho slova přerušil dav „Ať žije Zátopek“ a vzali ho na ramena, 60-90 mrtvých, stovky zraněných. Sověti to uváděli jako výmysly; Žaluji – Bilaka, Koldera, Jakeše…. způsobili smrt – podepsal lékař VN; výpověď raněného – vojáci stříleli po lidech – u muzea byl zraněn do zad, lékař – pitva 3 lidí – zásahy střelnou zbraní velké razance, střeleni byli zezadu. Pohřeby - Kryl – Bratříčku…., plačící lidé.
Krašov – vysílač – rozstřílený – výpověď zaměstnance. Dopis čs. důstojníků ruským vojákům , gen. Lomský – protest vládám zemí, které porušily suverenitu státu. Gen. Stávka, tanky v ulicích – lidé po nich házejí předměty, tanky označeny svastikou, nápisy – „okupanti“, „táhněte“, atd. Voda pro sověty, Zátopek je optimistický – svět dnes nebojuje zbraněmi, jde o to, kdo má pravdu, máme právo si vládnout.
Moskevská jednání – 7 kolaborantů podepsalo
VTS_02_1, VTS_02_2
„Potomci“ - vlasatci v ulicích – kdo nechce, tak se nepodřídí squat, hospoda – zásah bezpečnosti . 1969
Filmy NA
NAD 1319_inv.16-031 Beneš v exilu až po jeho návrat, volba prezidenta 1946 – přísaha, cesta Prahou, setkání s mládeží -  ad B_1
NAD 1319_inv.35-085 Košická vláda – představení jednotlivých členů vlády – ad A_8???
Beneš – návrat do Prahy 16.5.1945, cesta Prahou, 17.5.1945- přehlídka Svobodovy armády (Beneš v uniformě), Fierlinger představuje vládní program (Košický), Gottwald – budování nové republiky, Laušmann – program předán ke kontrole lidu, nejedlý, Zorin, Brno slaví vítězství
A_4_12
TN 23.11. 1989 – názory lidí na události, Bratislava, Košice, Praha, Ostrava, Gottwaldov; Štěpán – projev v ČKD
A_4_12b
TN 25.11. – Urbánek zvolen gen. Tajemníkem, Štěpán a vedení odevzdává funkci, Letná – prohlášení OF – Havel, Dubček; Bratislava.
Adamec; kanonizace Anežky české
A_4_12c
Aktuality 26.11. – jednání Adamec – Havel – Čalfa; Malý, kocáb; hovoří předseda MV SSM Ulčák, Plzeň – mluvčí OF
„Co chceme“ – Kantůrek, mluvčí OF

NAD 1319 inv.č. 35_110
Různé filmové reportáže:
shromáždění okupačních vojenských jednotek v Praze na 
Staroměstském nám. a  pochod ulicí Na Příkopech;
hromadné cvičení německých vojáků;
K. H. Frank se skupinou německých důstojníků na Pražském hradě;
různé záběry na vězně koncentračního tábora v Terezíně,
odklízení mrtvých těl, hromadné hroby, hřbitov před Malou
pevností;
záběry z blíže neurčených koncentračních táborů.

C_1_24
Střihový film NA

